
 به نام خداوند جان و خرد 

 صورتجلسه 

1403/ 3/ 6 – واحد جنوب  -فرهنگستان علوم پزشکی بیستم جلسه  

 دفتر مدیرکل  – صدا و سیمای استان فارس  محل جلسه: 

 و جامعه دانایی   سواد سلامت  موضوع جلسه:

  ی ریاست محترم جمهور  خدمت به خصوص   شهیدانیاد و خاطره    ن کریم و همچنین آ جلسه با قرائت آیاتی از قر

 و همراهان محترم آغاز شد.

 استاد لنکرانی 

گروه استانی در استان  کار  اولین  را کلید زد.  های استانی  گروه کار  1401مردادماه    از فرهنگستان علوم پزشکی  

شروع به کار کرد. این جلسه بیستمین    با همکاری اساتید استان بوشهر   فارس تحت عنوان کارگروه جنوب کشور 

 این کارگروه می باشد.جلسه 

   جامعه توانمند سازی افراد    چارچوبی برای اظهار نظر در بحث های رسانه ای داشته باشیم.  باید  ارتقای سلامت،  در  

مثلا مثل  دی در این میان مهم است .  نبیت اولو.  محور ارتقای سواد سلامت استبرای حفظ و بهبود سلامت جامعه  

ورزش و  یابی شود. یا بحث مهم  بیشتری تا آقایان داشته باید ریشه ها رشد دخانیات که در خانم مصرف چاقی و یا  

سلامت روان، پیشگیری از سوانح و حوادث، پیشگیری  در موضوعات سواد سلامت به عناوینی چون   .فعالیت بدنی

 در سطح جهانی توجه بیشتری شده است. از اعتیاد و سلامت جنسی  

 ی ارتقای سواد سلامت راهبردها

 ریابی اجتماعیاباز •

 موزش  آ •

 گذاریسیاست •

 تغییر سیستم  •

 محیط حمایتی  •

 کننده همه این پنج راهبرد باشد.  جمع تواند ی می مدل ساماندهی اجتماع

 توجه به همبافت و فرهنگ   •



 توجه به ریشه مسایل  •

 ه در این زمینه هم درون بخشی و هم برون بخشی مشکل داریم. ؛ کم گیری مشارکتییتصم •

 تمرکز بر موضوعات مشخص  •

 امکان مشارکت فعال برای همه زیرمجموعه های جمعیت کل •

 توانمندی برای تغییر توانمند کردن و حفظ  •

 بازخورد به جامعه  •

 سواد سلامت: 

لاعات  طنشان دهنده مهارت های شناختی و اجتماعی است که انگیزه و توانایی لازم برای دسترسی، درک و کاربرد ا

 سازد.در حوزه سلامت را فراهم می 

 : سطح سواد سلامت

برچسب غذا دارو را بخواند، فرم رضایتنامه  کاربردی: باید بتواند اطلاعات مراقبت سلامت را درک کند.   .1

 بیمارستان را پر کند. 

استفاده ) انتخاب های اگاهانه برای کاهش مخاطرات سلامتی    –ارزیابی    –درک    – سواد مفهومی: جستجو   .2

 بهبود کیفیت زندگی (  –

 سطح توانمندسازی: بهبود در نقش فردی  به شهروندی فعال و ایجاد شهروند قوی...  .3

 مت روان: سواد سلا

 های روان دانش و باورها در مورد بیماری

 چگونه سلامت روان را به دست بیاوریم و حفظ کنیم  •

 هان آهای معالجه های روان و راهشناسایی بیماری •

 انگ زدایی  •

مهارت 
خواندن و 

نوشتن

دسترسی و 
فهم

تصمیم 
گیری



 مهارت های فردی   •

 : مطالعات ایران

بیشتر از زنان بوده است. این نمره با عواملی نظیر  مردان سالمند  نمره  نمره سواد سلامت در ایران پایین است.  

 سطح آموزش و تحصیلات فرد، بیکاری و طبقه اجتماعی مرتبط است.  

 یک وظیفه حاکمیتی است.  سواد سلامتارتقای 

و بر میزان بهره مندی از خدمات    کند یک موضوع فردی نیست. سطح بالاتر سواد سلامت، ایجاد مزیت اجتماعی می 

ها و نظام  یک وظیفه حاکمیتی است که دولت   سلامت و پیامدهای سلامت تاثیر تام دارد. لذا ارتقای سواد سلامت

 ن بپردازند.آهای سلامت باید به  

 : اد بالادستی سلامتناس سواد سلامت در 

  اما در پایش آن ضعف داریم. همچنین  شده است.  ن تاکید  آبر    های کلی سلامتاز جمله سیاست  در اسناد بالادستی

 کافی و موثر نبوده است.در این موضوع  ها های دولتبرنامه 

تجربیات مهمی در خصوص اهمیت سواد سلامت به دست آمد. ترویج خرافاتی چون    19-ید و در حین اپیدمی کو

ها نظیر قم را رقم  ای واکسن گریزها که نرخ بالاتر مرگ و میر در برخی استانتا هجمه رسانه  ار شتر راددرمان با  

 زد.   

 موزشی و نظام سلامت سواد سلامت را شکل می دهد.  آ فرهنگ و جامعه با نظام 

 : سواد سلامت ته و مفهومیفم یامدل ادغا

ای نیست و پیچیده است. خلاصه این مدل اینکه محیط پیام رسانی، محتوای درست و روش انتقال پیام  مدل ساده 

 تواند باعث ارتقای سواد سلامت شود.و یک رسانه درست می 

 Citizen Scienceجامعه دانایی  ارزش علم شهروندی: 

 های ما باشد.  تواند یکی از اولویتمی   و سال است که مطرح شده است 30

ها حضور پیدا  تعریف آن این است که شهروندان در جمع آوری اطلاعات و همکاری علمی در مطالعات و پژوهش 

 کنند.  

 رویکرد علم شهروندی:  



بطور    – تبادل و اطلاع رسانی نتایج علمی به شهروندان با زبان عامیانه جهت ارتقای آگاهی شهروندان   -1

شود که تعداد کمی به  تولید می در زمینه علوم سلامت فقط در کشور ما  هزار مقاله    61میانگین سالی  

 شوند.صورت عامیانه توضیح داده می

 و شواهد  هاش داده بکارگیری شهروندان به منظور گردآوری و پای -2

گذاری، قدرت و امور سیاسی و علم با شهروندان باور  شهروندی علمی که به تسهیم حکمرانی، سیاست -3

 دارد. 

اری از عنوان علم شهروندی در حال  ذ ند جهان سرمایه گعلم شهروندی مثل فیلیپ میروفسکی معتقد نتقدین  م

  از سوی دیگر به بهانه تحقیقات از .  بگذاردگردن مردم  را بر  هزینه پژوهش  استفاده است و تلاش دارد حتی     وءس 

 . تحقیقات ژنتیکبرخی  مثل   ؛کند اطلاعات شخصی افراد بهره برداری 

تقویت عزم ملی و تقویت و گسترش گفتمان علمی    6/1393/ 29های کلی علم و فناوری کشور در تاریخ  در سیاست

 ذکر شده است.

های اجتماعی و فردی  آگاه سازی مردم از حقوق و مسئولیتبر    18/1/1393خ  های کلی سلامت در تاریدر سیاست

 .ها تاکید شده استها و رسانه های نهاد و همچنین افزایش آگاهی مسئولیت پذیری با استفاده از ظرفیت

های ص رصد شاخ  میته بهداشت دهان و دندان و ک  میته. ک های خاصی آماده کند تواند ظرفیتاستان فارس می 

حتی    .یش علم شهروندی قرار گیرند اتوانند مبنای افزاند که میتولیدات خوبی در کارگروه جنوب داشته   سلامت

 توانند به زبان عامیانه باعث ارتقای سلامت شوند.  ترجمان مطالعات بالینی می 

داده  اساس  بر  بداند  جامعه  وقتی  پیوند  مثلا  بیمارستان  علت  های  رشد  و  بیشترین  چرب  کبد  کبد،  نارسایی 

 . ای برای اصلاح سبک زندگی تبدیل شودتواند به زمینه این می  های متابولیک بوده استبیماری

مواد روانگردان بوده است.  یا  الکل  مصرف موادی چون  درصد تصادفات تحت تاثیر    30دهد  های ما نشان می داده 

   .شته باشد تواند در پیشگیری از حوادث نقش دانشر این مطالب می 

به این  اتوجه  بیان  و  نیز بیشتر میطها  اعتماد به رسانه را    نفعت کند و این یک ملاعات و آمار درست و علمی 

 دوسویه است.

 استاد دکتر ملک حسینی: 

تحقیق  ها را دریابید. ما از نظر علمی خیلی عقبیم و باید  تاریخ را حتما بخوانید. تا ریشه پیشرفت  ؛لطانسُ  لعلمُاَ

 . کنیم که چرا عقبیم



گیرد. اروپا اگر پیشرفت کرد برای این بود  در طول تاریخ خرافات مهمترین مانعی است که جلوی پیشرفت را می 

 ریزی کرد.  را پایه درست علم در اروپا که خرافات را کنار گذاشت. گالیله اولین دانشمندی بود که 

پراکنی باشد. ایران کشور با دانشی بوده و یکی از بزرگترین  رافه بخصوص در مورد پزشکی تلویزیون نباید مرکز خ

 های دانش ایران بوده است. همینطور در مورد اسلام نیز اینگونه بوده است.خاستگاه

 استاد دکتر نجابت:

 !!! رسد که روبیکا خودکشی را تبلیغ می کند نظارت بر محتوای رسانه باید باشد. مثلا در مورد خودکشی، به نظر می 

 استاد دکتر پاکشیر: 

و دانشگاه    تواند نقش بسیار بزرگی در ارتقای سواد سلامت بهداشت دهان و دندان داشته باشد صدا و سیما می

گونه همکاری با صدا و سیمای استان برای این منظور هستیم. در شورای  ماده هر آبزرگی است برای ارتقای سلامت.  

هم برای مردم و هم برای    ؛ نها همکاری کنیمآهایی وجود دارد که می توانیم با  سلامت صدا و سیما زیر کمیته 

 هایی داشته باشیم.نها برنامه آوالدین و کودکان 

 دکتر پهلوانیان: 

 منزلت ظرف به منزلت مظروف است.

است این    . امید باشد می ست. حضور اساتید در اینجا باعث افتخار  اایگاه صدا و سیما به ظرفیت اساتید  جارزش و  

استفاده هوشمندانه برای  ارتقای سواد  جلسه گامی  برای  بتوانیم  و  باشد  استان  در  از ظرفیت پزشکی موجود  تر 

 سلامت گامی برداریم. 

 تعالی روح و بالندگی بدن  ...  اَلْأَبْدَانِ عِلمُْ وَ  اَلْأَدیَْانِ عِلْمُ  :عِلمَْانِ اَلْعِلْمُ

ت که نفس و روح را زایده تن می  سملاصدرا باید بدانیم که تنها اندیشمند دنیا هبت بزرگداشت فیلسوف س به منا

دهد که نفس و جان است. تعامل و رفت و آمد جدی بین روح و تن است. همین اندیشه اگر  ای می داند. تن میوه 

دانند. ملاصدرا  می   وحرتواند تحول ایجاد کند. همگان مرگ را عدم همراهی تن و  در تمام علم پزشکی نفوذ کند می 

بتوانیم طراحی  باید  کند. بر مبنای مطالب بیان شده  ، این روح است که بدن را رها می گوید غیر از مرگ ناگهانی می 

فضای مجازی  های سلامت محور داشته باشیم که بر اساس دانش باشد و نه داده. در اطلاعات زرد  جدیدی از برنامه 

 گیر نکنیم و خرافه را بشناسیم.

 شود.می سراسری ماه است که پخش  6برنامه پزشکی شبکه فارس 



 رانی:کاستاد دکتر لن

که همایش بزرگداشت ایشان مفتخر به دریافت    قطب الدین شیرازی  علامه    با محوریت شخصیتشود  پیشنهاد می 

در  و نیز ارتقای سواد سلامت    علمیترویج میراث  رای، قرارگاهی باز رهبر فرزانه انقلاب گردید  بسیار عمیق یپیام

 اینکار پرچمی باشد برای ارتقای سواد سلامت استان. استان فارس تشکیل شود. 


